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СЕКЦІЯ 1 
РЕФОРМУВАННЯ СИСТЕМИ ОСВІТИ: 

ІСТОРІЯ, СУЧАСНІСТЬ, ПЕРСПЕКТИВИ 
 

Бабчук Вікторія Русланівна, 
м. Рівне 

Формування навичок спілкування учнів початкової школи  
під час ранкових зустрічей 

 
У документах про модернізацію освітньої системи зазначається, що у процесі 

реформування суспільства змінюються роль і функції освіти: вони зміщуються з 
обслуговування інтересів держави на задоволення потреб особистості, суспільства і 
соціальних груп. Метою освіти відповідно до нових підходів стає розвиток особистості [3]. 
Реалізуючи основні положення Концепції «Нова українська школа», початкова освіта 
повинна не лише дати учням певний обсяг знань, але й сформувати особистість, здатну 
творчо мислити, приймати рішення, мати свою позицію, брати на себе відповідальність, 
адаптуватися до умов мобільності, швидкої зміни соціальних ролей.  

Дитина молодшого шкільного віку інтенсивно розвивається у процесі включення у 
різні види діяльності, серед яких – спілкування, що відіграє у житті людини визначальну 
роль, оскільки від нього значною мірою залежить становлення особистості в суспільстві [4, 
с. 38]. Уміння спілкуватися є одним із критеріїв, за якими визначають готовність дитини до 
навчання у школі. Якщо спілкування з оточуючими повноцінне, діти ефективно 
соціалізуються, оволодівають ключовими і предметними компетентностями. Тому 
важливим завданням педагога є формування таких умінь, як: слухати і чути іншого; брати 
участь у вільній бесіді; бути уважним до самого себе і оточуючих тощо. Ці вміння 
формуються у дітей 6-10 років у процесі безпосередньої комунікації. 

Ефективне спілкування завжди передбачає спонтанний і творчий процес. Дискомфорт 
у процесі спілкування з дорослими та однолітками не дає учневі можливості повною мірою 
розкрити свої здібності і задатки, проявити себе як особистість. Діти молодшого шкільного 
віку не завжди можуть влучно висловити свої думки, почуття, відчуття, що є перешкодою 
для встановлення повноцінного контакту з дорослим. У той же час саме молодший 
шкільний вік надзвичайно сприятливий для оволодіння навичками спілкування з огляду на 
особливу чутливість школярів до мовних явищ, інтерес до осмислення досвіду. Завдяки 
комунікації дитина пізнає світ, підтримує психологічний зв’язок з іншими людьми через 
різноманітні засоби й безпосередні контакти у школі, на вулиці, у театрі і кіно тощо. 

Формуванню навичок спілкування учнів початкової школи сприяє впровадження у 
освітній процес активних методів навчання, під час застосування яких відбувається 
трансляція комунікативних умінь у ході міжособистісної взаємодії з іншими людьми, 
оволодіння культурною спадщиною народу, спостереження за поведінкою інших людей і 
аналіз актів комунікації, програвання в уяві комунікативних ситуацій [1, c.15]. 

У початковій школі доцільним є використання таких форм і методів навчання, які 
зацікавлювали б дітей навчальним матеріалом, заохочували вчитися, що сприяє 
досягненню високого рівня знань учнів. Так, інтерактивні форми роботи, особистісно-
орієнтований та диференційований підходи, упровадження інноваційних технологій 
навчання у практику допомагають мотивувати школярів на уроках, розвиваючи їхні 
здібності. Однією з таких форм роботи у Новій українській школі, яка сприяє формуванню 
навичок спілкування учнів, є ранкові зустрічі. 

Ранкова зустріч – це зустріч на початку дня всієї групи дітей з педагогом. Їй 
присвячують близько 20 хвилин, щоб створити позитивну атмосферу у класі на весь час 
перебування дітей у школі. Учні збираються, щоб привітати одне одного, вислухати думки 
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друзів про певну проблему, поставити та обговорити запитання. Ранкова зустріч формує ті 
цінності, які стають основою для створення відповідальної та дбайливої спільноти дітей. 
Вона дає педагогам можливість навчити школярів взаємної поваги та позитивного 
ставлення одне до одного, сприяє формуванню цілісного колективу, розвиває навички 
висловлювати власні думки і переживання, вислуховувати співрозмовників. 

Практика ранкових зустрічей є однією з успішних практик, яка допомагає вчителю у 
створенні спільноти в класі, що зазвичай потребує часу, уваги й терпіння. Ранкова зустріч 
сприяє створенню взаємин між дітьми і дорослими у класі, які формують відчуття 
спільноти в кожного з її членів. Створення спільноти у класі стає ефективнішим, коли 
вчитель виконує роль фасилітатора, тобто допомагає зробити так, щоби все відбувалося 
належним чином, але не намагається жорстко контролювати цей процес. У такому випадку 
ранкова зустріч стає інтерактивною і невимушеною. Коли значна частка відповідальності за 
проведення ранкової зустрічі перекладається на дітей, учитель може використовувати свій 
час для заохочення спілкування дітей, надання їм допомоги тощо [2, с. 57]. 

Застосування різноманітних інтерактивних вправ під час ранкових зустрічей дає змогу 
усім дітям брати участь у групових обговореннях, а вчителям – моделювати й активно 
розвивати у дітей уміння і навички ефективного спілкування, а саме:  

- висловлювати свої думки так, щоб вони були зрозумілими іншим; 
- уважно слухати, коли говорять інші; 
- вирішувати проблеми за допомогою слів; 
- ділитися своїми думками та ідеями з іншими [2, с. 58].  
Організовуючи процес спілкування учнів початкової школи, важливим є дотримання 

етичних норм мовної поведінки, мовного етикету. Для будь-якої людини, що вступила в 
розмову, незалежно від того, старша вона або молодша, знайомі вони чи ні, найголовнішим 
правилом повинно стати наступне: бути однаково ввічливим і шанобливим до всіх. Під час 
ранкових зустрічей можна організовувати вправи, які формуватимуть уміння доречно 
обирати і використовувати формули ввічливості у процесі комунікації. 

Таким чином, молодший шкільний вік – один із найбільш відповідальних періодів у 
житті дитини, коли відбувається активне формування навичок спілкування. Ці навички 
мають вкрай важливе значення для успішного навчання та ефективної діяльності учня 
початкової школи в колективі, а практика ранкових зустрічей –продуктивна форма роботи 
для їх розвитку. 
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В.О.Сухомлинський про роль казок в освітньому просторі початкової школи  
 
Казка відіграє незбагненно важливу роль у становленні особистості входячи у життя 

людини з раннього дитинства. Безперечно, що людей, які не люблять або не любили казки в 
дитинстві можна перерахувати на пальцях – так їх мало. Казки настільки увійшли в наше 
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